

“太原好人”王艳艳

任劳任怨 人勤心善好儿媳

她是一位勤劳俭朴、热情善良、孝敬老人的好媳妇；她是一位爱岗敬业、任劳任怨的好老师；她还是一位主动参与“抗疫”，热情服务社区的志愿者。她人勤心善，用自己的爱心温暖身边每一个人，她就是2022年孝老爱亲“太原好人”，兴华西街小学老师王艳艳。

为爱撑起半边天

3月19日，王艳艳的公公因病住院，婆婆身体不好无法照顾，丈夫刘晋宏一直陪在医院里，王艳艳便独自担负起照顾两个孩子和婆婆的重任。

其实，对于王艳艳而言，与四年前相比，现在的压力还算小的。四年前，公公查出尿毒症，严重肾衰竭，每两天要去医院透析。四年下来，已经做了近500次透析。由于内科疾病的反复特性，其间住院治疗更是常事。周一到周五，王艳艳在学校工作，周末就主动承担起陪侍公公透析的重任。到医院挂号、交费、找医生、换衣服、称体重……王艳艳忙得脚不沾地。等四个小时透析结束，再把公公送回家。回到家后，她还要备课，辅导孩子作业，虽然累，但为了这个家，为了丈夫，她认为苦点累点都是值得的。

工作家庭一肩挑

“四年来，家、学校、医院三边跑，回头看看，这四年真不知道是怎么熬过来的！”王艳艳一脸感慨地说。

作为老师，她必须加班加点提前备课掌握教材，要把知识点一点不落地传授给孩子们；身为子女，放学后或假期里，尽量陪侍公公身边，陪他一起战胜病魔；身为母亲，她还要随时关注自己孩子的学习和生活，陪他们读书，陪他们游戏，陪伴他们成长。

多重角色的来回切换，她有时也会累得不想动弹，但是，想一想，无论哪一边都不能放松，咬咬牙，她的担子还需自己来扛。她相信，生活会越来越好，总有苦尽甘来的一天。

夫妻携手做志愿

疫情期间，王艳艳给班里孩子上网课的同时，还要辅导自己的一双儿女。在看到社区急需核酸采集信息录入人员的信息后，王艳艳克服困难，第一时间到社区报名。

在“采集信息”的过程中，她尽量减少喝水，避免上厕所浪费防护服。时间最长的一次，她从早上5点一直工作到下午4点多，连续工作近12小时。之后，王艳艳的丈夫刘晋宏也加入到志愿者队伍，他俩“夫妻携手抗疫”的故事，也在社区传为美谈。“只要一家人能团团圆圆、健健康康，我就心满意足了。”王艳艳扶着扶眼镜微笑着说。在王艳艳看来，“不离不弃”在恋人眼

中是浪漫的山盟海誓，在她心中却是无怨无悔的风雨同舟。

“把平凡的事情做好就是不平凡，把简单的事情做好就是不简单。”晋机西社区党委书记张颖评价说，王艳艳人勤心善，孝顺公婆，热心公益，弘扬了孝老爱亲的传统美德，为社会传递了正能量，是大家学习的榜样，希望社会上能涌现出更多像王艳艳这样的“好儿媳”。

记者 郭晓华



3月21日，新建南路二社区联合太原学院大学生志愿者走进老旧小区，拆除私搭乱建，整治环境卫生，助力全国文明城市创建。

张昊宇 摄



小学生志愿服务受夸奖



小学生上门打扫卫生。

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王星月 文/摄)3月20日下午，迎泽区第一实验小学的9名小志愿者在学校老师和社区干部引领下，来到辖区郝家沟街99号院，为老人们打扫卫生，清理小区杂物，受到居民称赞。

记者了解到，今年年初，郝庄镇经园路一社区与迎泽区第一实验小学达成合作意向，定期开展志愿服务活动，引导小学生们用实际行动践行学雷锋理念。当天下午，由经园路一社区党支部书记张婉华和学校党支部刘书记带队，带领该校一到二年级

的9名小学生志愿者来到郝家沟街99号汇隆花园小区，为七旬李奶奶和八旬吴爷爷打扫卫生，有的清扫垃圾，一会儿工夫，将两位老人家里打扫得干干净净。从两位老人家里出来后，小志愿者们拿着火钳夹、扫帚和编织袋，将该小区主干道上垃圾，绿化带中的果皮纸屑进行彻底清理。



养老院里的花甲志愿者

“大哥，来一个……”3月21日上午，位于万柏林区虎峪河南街的优年生活太原养护院里，一位头发花白的老人拿着麦克风，一会儿指挥老人们合唱，一会儿鼓励大家走上“舞台”高歌。他是62岁的志愿者郭兴安，在家里，他是位大孝子；在养老院，他是老人们喜爱的“小老弟”。

当天上午9时30分，优年生活太原养护院的老人们来到活动室时，身材高大的郭兴安早已摆放好了二胡、笛子等乐器，笑眯眯地等待着大家。

“叔叔阿姨、大哥大姐们，我又来了！”看到手持麦克风的郭兴安，老人们鼓起掌，脸上露出笑容。在郭兴安的指挥和领唱下，老人们合唱《没有共产党就没有新中国》。郭兴安手势有力，指挥动作很是潇洒，在他的带领下，轮椅上的几位耄耋老人也纷纷打起拍子，应和着节奏。“每次唱起这首歌，都让人激动！”一曲终了，老人们难掩兴奋。

一位患有小脑萎缩的老人眼神迷茫，早已认不得人，但在音乐旋律的影响下，他主动走上“舞台”，为大家唱起《有一个美丽的传说》。于他而言，歌词已经模糊，但有郭兴安在一旁提词

老人还是唱得兴致勃勃。“大姐，您想听啥，随便点歌！”看到前排一位老人似乎想说啥，郭兴安蹲在她轮椅前，笑容可掬地问。“好嘞，那我给大伙儿唱首样板戏《红灯记》！”提起大家熟悉的《红灯记》，老人们热烈地鼓掌。郭兴安一边唱着，一边将麦克风递给后排一位老人，邀他同唱。

一上午的时间，郭兴安既是“导演”，又是“主持”，还是“演员”，在他风趣的主持中，老人们度过开心的时光。

在养老院的老人看来，郭兴安是特别招大伙儿喜欢的“小兄弟”，他常常来养老院，和老人们互动。郭兴安是一位央企的退休干部，爱好文艺，喜欢国学。常年学习传统文化，他深受影响，并积极践行。在家里，他是一位大孝子，老母亲今年已80多岁，卧床已有几年时间。在陪伴老母亲的过程中，他深深感受到老年人的精神需求。老年人除了需要生活上的照顾，还需要有人陪伴，有人倾听。有他陪伴在侧，病床上的老母亲每天很是开心。

去年春天一次偶然的机会，当他得知这里有家大型养老院，便带

着照顾老母亲的经验，每周抽时间来这里陪伴老人。在他看来，人上了年纪，依然可以活力满满。为了丰富老人的业余生活，他发挥自己的文艺特长，组织老人们唱歌，为大家演奏二胡、笛子，还陪伴大家聊天。“每次离开养老院，都感觉内心特别充实！”郭兴安说。

“老吾老以及人之老。除了带老人们唱歌，我正在尝试‘陪伴式志愿服务’。和老人交流，重要的是爱心和同理心，不需要过多说教，只需要耐心陪伴，听听他们‘唠叨’了无数次的话，与他们逗逗趣，于老人而言，就非常满足了。”

养老院负责人黄德林连连称赞说：“经常有志愿者来养老院，他们助老的精神令人钦佩。而郭老师是尤其让我们感动的一位，他自身已是花甲老人，却发挥自己的特长，从事志愿服务，成为养老院的‘开心果’，他也用积极乐观的状态影响了更多老年人以正向的情绪去生活和发挥自己的价值！”

记者 侯慧琴



3月21日，在迎春街铁路桥下由西向东通道，因上坡道路，不便骑行，有市民就将共享单车随意停放在路边，影响交通。

李杰华 摄

文明亮剑

路遇交通事故 网格员伸援手

本报讯(记者 郭晓华)七旬老人遇车祸受伤，3名网格员发现后立即上前救助。拨打“120”、通知家属、疏导交通……他们的表现，得到了老人家属、交警和医护人员称赞。

3月21日上午，柳巷街道开南社区网格员王锵和赵迪，途经云路街时，看到电动车与出租车相撞的交通事故。赵迪立即上前了解情况，发现骑电动车的大爷躺在地上不能动弹。她询问老人得知，老人姓魏，今年73岁，家住成成中学宿舍。了解情况后，她立即帮助老人通知家属。与此同时，王锵拨打了“120”急救

电话。为避免发生二次事故，王锵主动疏导围观群众，提醒过往车辆减速绕行。铁匠巷社区网格员郭雁也巡查到此，发现受伤老人是她管辖区域的居民，迅速打开“平安迎泽”App，输入老人名字，查询老人身份信息和详细住址。

不多时，交警和急救人员赶到现场。交警拍照取证，急救人员查看老人身体状况，询问信息。老人年纪大，无法准确详细地说出个人信息。郭雁说：“我是社区网格员，我有大爷的信息，我配合您登记。”家属到达现场后，网格员和交警、急救人员合力将老人抬上担架。